



更多精彩报道  
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报 2019年8月12日 星期一  
编辑/熊佩凤 美编/胡万元 校对/黄蓉

# 湖南向形式主义官僚主义“开刀”

迎检少了,加班少了,微信工作群少了,有更多精力干事创业和抓落实了



“迎检少了,加班少了,微信工作群少了,有更多精力干事创业和抓落实了。”今年以来,湖南出台实施《湖南省集中整治形式主义官僚主义20条措施》和《机关集中整治形式主义官僚主义突出问题具体措施》,自上而下压实责任,群众办事更加便捷,社会评价不断提升。

## 扛起政治责任,形成合力

省委主要领导亲自部署,坚决纠正政绩观偏差,对党中央重大决策部署,特别是习近平总书记对湖南工作的重要指示批示,实行台账管理,坚持马上就办、跟踪督办、及时反馈,确保件件有落实、事事有回音。牵头单位及时调度,采取多种方式开展跟踪指导,对发现的苗头性、倾

向性问题及时报告。各责任单位既抓责任落实,又抓本行业本系统集中整治。各级党委(党组)自觉扛起主体责任,将整治工作作为重大政治任务来落实。各部门各单位各司其职,密切配合,联动推进,形成了集中整治形式主义、官僚主义的强大合力。

## 创新工作方式,直击要害

省委办公厅发扬“短实新”文风,对文件、会议实行计划控制、清单管理,大幅精简督查检查考核事项,在全国率先出台统筹规范“责任状”及“一票否决”事项的“四个一律”,省级层面与市县党委政府签订的“责任状”由19项“瘦身”到2项,基层党建考核从200多项精简到10项,脱贫攻坚考核内容由49项减至25

项。省纪委监委机关出台改进谈话和函询工作方法制度文件,将监督执纪问责、监督调查处置和通报曝光结合起来,公开通报11起典型问题、点名道姓曝光17人,查处形式主义、官僚主义问题711个,处理1375人。各部门各单位抓住要害,精准施策,切实解决事关群众切身利益的操心事、烦心事。

## 突出整治实效,基层有感

各地坚持以严的标准、实的作风提升为民服务质量,“减证便民”取得较大进步。省级层面开展“一件事一次办”改革,首批确定100个事项,将“我要开小超市”“我要申请最低生活保障”等一大批老百姓、企业最关心的事项列入清单,让群众办事少填、少报、少跑。各地也不等不靠、纷纷行动,郴州市减少审批环节224个,取消证明和盖章类材料1669项;常德市577项政务

事项实现“最多跑一次”,取消257项证明类材料。

形式主义官僚主义的深入整治,带来了党风政风的持续好转,带来了营商环境和发展质量的极大改善。据统计,2019年1-6月,我省进出口总额1822.97亿元,增长40.1%;招商引资实际到位资金4158.95亿元,同比增长17%,继续走在中部崛起的前列。

■本报记者

## 图片·新闻



## “阿sir,加油”

8月10日下午,“支持特区政府依法施政!”“支持警队严正执法!”等口号声响彻港岛北角香港福建社团联合会会址。当日,来自香港福建社团联合会245个团体的代表齐聚此间举行的“止暴制乱,反独保家”誓师大会。  
新华社图

## 学习时代楷模 争做禹传人

本报8月11日讯 连日来,“时代楷模”余元君的先进事迹经报道后,在全省水利系统广大干部职工中引起强烈反响,大家纷纷表示,要以他为榜样,立足岗位,争做新时代的大禹传人。

厅党组书记、厅长颜学毛指出,我们要学好身边的典型,忠诚践行习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托,在深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中,为推进湖南生态文明建设和高质量发展、建设富饶美丽幸福新湖南贡献水利力量。

余元君生前是省洞工局总工程师,省洞工局干部职工回忆起与余总共事的岁月,很多人都泣不成声。省洞工局局长沈新平说,余元君同志在平凡工作岗位上体现出来的伟大精神,值得我们“洞庭人”好好学习,我们要争做余元君式的好党员。

余元君同志是常德临澧人。临澧县水利局党组书记、局长刘国平说:“家乡水利人要以余元君同志为榜样守护好家乡一汪碧水,不辜负他生前对家乡水利事业的期望。”

■记者 李成辉  
通讯员 李静岚

## “洞庭风雷”打掉17个涉砂类黑恶团伙 我省依法严打“市霸”“行霸”维护市场秩序

绰号“展老板”的彭展保也许不会想到,两年多前发生在“米秀”酒吧的那起聚众斗殴案,会成为自己覆灭的肇始。

2016年11月19日,衡阳市祁东县洪桥镇发生一起涉黑恶势力聚众斗殴案件,造成斗殴参与方成员之一的刘某当场死亡。当地公安机关侦查发现,现年44岁的祁东人彭展保是“米秀”酒吧的主要股东,其多名“马仔”同时涉案。随着侦查深入,一个以彭展保为首的涉黑犯罪组织逐渐浮出水面。通过开设赌场积累起原始资本后,彭展保于2014年成立了恒远渣土公司,强揽祁东县土方工程。衡阳市公安局有组织犯罪侦查支队相关负责人介绍,通过系列违法犯罪活动,彭展保团伙聚敛起大量钱财,并将部分钱财用于违法犯罪活动、维系团伙成员日常支出。

2019年3月,衡阳市中级人民法院对彭展保等人涉黑案作出维持原判的二审判决。彭展保犯组织、领导黑社会性质组织罪等7项罪名成立,决定执行有期徒刑16年6个月,剥夺政治权利1年,

并处没收个人全部财产;其余20多名被告人分别被判处15年8个月至8个月不等的有期徒刑。

事实上,像彭展保这样强揽工程、欺行霸市的黑恶势力,在市场上的多种行业、多个领域和场所不同程度存在。

在深入分析黑恶犯罪形势后,湖南将打击在建筑工程、交通运输、矿产资源、渔业捕捞等行业和领域,强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力和在商贸集市、批发市场等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的黑恶势力作为扫黑除恶专项斗争的重点,展开专项行动。同时,湖南还对其背后的“保护伞”“关系网”开展清理、处置。

“洞庭风雷”专项行动是湖南在矿产资源领域集中力量围剿涉砂类黑恶犯罪势力的集中打击行动。记者了解到,在这一专项行动中,湖南已打掉17个涉砂类黑恶犯罪团伙,其中涉黑组织9个,打击处理团伙成员214人,破获各类刑事案件150起,查封扣押资产1.26亿元,查处涉黑涉恶公职人员64人。  
■据新华社

## 评论

# 让一切形式主义官僚主义无处遁形

“不忘初心、牢记使命”主题教育正在全党展开,“守初心、担使命,找差距、抓落实”是总要求,其中“抓落实”,要求力戒形式主义、官僚主义。最近一段时间以来,整治形式主义官僚主义已取得了一定成效,得到了基层干部群众的认同。当前,专项整治继续剑指形式主义官僚主义,说明这一问题由来已久、成因复杂,必须警钟长鸣,久久为功。

“不干,半点马克思主义都没有。”文山会海、繁杂报表、无谓考核、闭门施令,不仅无益于工作推

进,而且挤占了干部抓落实的时间,害莫大焉。毛泽东同志曾经怒斥形式主义是“一种幼稚的、低级的、不动脑子的东西”,把官僚主义比喻为“泥塑的神像”,批评其“久坐不动、十分无用”。

今年以来,省委召开全会出台集中整治形式主义官僚主义的意见,相继印发“20条措施”“10条补充措施”,最近又出台加强基层建设的意见及5个实施方案,但各类形式主义、官僚主义“新病症”“新变种”依旧冒头:有的督检考严控了,穿

“调研”马甲的检查出现了;有的大会少了小会多了,“红头文”精简了“白头文”上场了;有的下基层“问计”多“纳计”少,基层呼声仍然“石沉大海”,简单答复“按政策办”让基层不知道怎么办;有的层层制定清单、层层分解责任,但具体任务却在“层层落实”中层层落空。这一问题的长期性顽固性,也说明专项整治的复杂性、艰巨性、长期性。

形式主义官僚主义,究其根源还是政治站位不高,以人民为中心的发展思想树得不牢,政绩观出现

偏差错位,作风不严不实。归根结底,就是淡忘了初心使命,功利主义思想作祟。整治形式主义官僚主义,实质上是一次思想观念革命、工作抓手革命、思维惯性革命,考校的是政治忠诚,展现的是政治担当,维护的是政治纪律,容不得半点含糊,不允许丝毫退让。

唯其艰难,方显勇毅。推进形式主义官僚主义专项整治,必须紧盯中央、省委明确的系列硬杠杠,发扬自我革命精神,坚持以上率下,改进方式方法,深入排查治理,

抓正反两方面典型,加大舆论监督力度,确保承诺兑现,真正让基层有感。同时,也需要防止用形式主义做法解决形式主义问题,坚决杜绝官僚主义滋生新的形式主义,坚决防止减负后减责任减质量,防止减负了还是不当不作为问题。

根治痼疾绝非一日之功。以钉钉子精神持续用劲地抓整治,形式主义官僚主义一定会无处遁形,求真务实真抓实干一定能蔚然成风、内化为党员干部的自觉行动。

■湖南日报特约评论员